

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 22

Mahón, miércoles 21 de Mayo de 1902.

N.º 6.264

## SECCIÓN POLÍTICA

### Política y socialismo

Aun cuando algunos publicistas de indiscutible autoridad científica rechazan sin motivo las opiniones de Benoit Malou y no aciertan á ver en el socialismo un verdadero problema integral, de esos que abarcan en su complicada estructura todos los fines de la vida humana, son muy pocos, en cambio, los pensadores que se atreven á negar la poderosa influencia que ejerce en el desarrollo y solución de estas nuevas ideas el llamado elemento político.

La mayor parte de la campaña, virulenta y apasionada á ratos, sostenida en Francia por Jaurés y sus amigos contra Guesde y los revolucionarios marxistas, ha consistido, principalmente, en demostrar la gran importancia de la República como la única forma del gobie. no capaz de acelerar, por su virtualidad en el orden político, el triunfo de los ideales colectivistas. Y sin necesidad de recordar ahora las conocidas frases de Babel en el Reichstag alemán, inspiradas en idéntico pensamiento; ni las de Turati contra Ferreri en Italia; ni siquiera la campaña heroica que con un sentido análogo, de amor profundo á la democracia, inician hoy en Bélgica desde Vandervelde hasta el último de los socialistas, conviene, sin embargo, tener presente lo que sobre este particular decía, hace ya bastantes años, el San Pablo del colectivismo; me refiero á Engels, grande amigo de Carlos Marx y colaborador asiduo de su obra.

He aquí sus palabras, traducidas al castellano y publicadas en la «Neue Zeit», revista que dirige Kautsky, el célebre contradictor de las doctrinas un tanto heterodoxas de Berstein:

«Es un hecho de indiscutible certeza que nuestro partido y la clase obrera sólo alcanzarán el poder al amparo de una República francamente democrática. Convengamos—añade—en que ésta es la forma específica de la dictadura del proletariado, como lo demostró á fines de siglo XVIII la gran República francesa».

El mismo Julio Guesde, que no parece sentir, en verdad, nobles entusiasmos por las instituciones políticas de la vecina Francia, llegó á sostener en uno de sus mejores discursos, que el día en que peligrasen las libertades públicas y los principios democráticos, ellos pelearían encarnizadamente por su restablecimiento desde las filas que forman la vanguardia republicana. Lo propio han defendido también Blunqui y Allemane. Basta, pues, de referencias autorizadas. Lo expuesto demuestra concluyentemente que la República es, á juicio de los más conspicuos colectivistas, la racional y legítima forma de gobierno en que se encarna el socialismo. Y si bien hubo un socialista distinguido, como Anseele, que se mostraba propicio, por excepción, á colaborar desde el poder en

la obra fecunda de un gobierno liberal y monárquico, es lo cierto que sus manifestaciones fueron recibidas con indiferencia por sus compañeros y con protesta y escándalo por toda la masa proletaria.

Llegamos, en conclusión lógica, á este resultado final, reconocido por la generalidad de los maestros y propagandistas del socialismo militante. El partido obrero, que lucha con singular empeño por reivindicaciones, á veces injustas, de carácter económico, no puede ni debe tener otro ideal en el orden político que el ideal republicano.

Y si es cierto, como decía el señor Azcárate, que de la estabilidad de las instituciones democráticas depende el éxito de la empresa, en parte redentora, que persiguen los asalariados, justo es que cuantos se precian de rendir culto á los ideales de la libertad y de la República, trabajen aquí en España por restablecer y consolidar el régimen político que habrá de servir de baluarte á esos ensueños igualatorios con que se alimentan hoy día las legiones numerosas de los desposeídos y de los humildes.

En nuestro país sucede, por desgracia, todo lo contrario. Las masas obreras, mal dirigidas por los que hoy se llaman sus apóstoles, enamorados en fuerza de predicaciones insensatas de un exclusivismo de clase tan funesto como absurdo, se han distanciado sin motivo de los partidos afines y han contribuido con su conducta al rebajamiento miserable de la política española, causa fundamental de todas las vergüenzas y amarguras que se ciernen sobre la patria. No comprenden que, disgregados en el orden político, por antagonismos económicos, las fuerzas genuinamente democráticas, le habrá de ser fácil al elemento ultramontano, siempre vigilante y artero, unido además para cuanto le es común, imponer su espíritu en la dirección de un pueblo á quien las rivalidades de los partidos avanzados y los errores de los gobernantes han sumido en los abismos de la indiferencia y de la esterilidad.

A esto se debe en gran parte que el país permanezca como acorralado, insensible á todo lo que ocurre, convencido al parecer, de que el esfuerzo generoso de unos pocos resulta impotente para destruir la hegemonía de los que ante el interés del mando saben reprimir sus odios. Y he aquí el motivo de que España sea todavía por su atraso y por su incultura, un pueblo excepcional, separado de la comunidad intelectual de Europa por preocupaciones atávicas y fanatismos tradicionales, como si aún viviéramos en plena Edad Media, y no fuésemos capaces de soltar los andadores con que nos conducen á su antojo en amigable consorcio la reacción y la Iglesia.

¡Qué diferencia con lo que acontece en el extranjero! Allí el Estado sabe afirmar la independencia mayestática del poder civil, sin que se les haya ocurrido á los ministros colocar la soberanía en manos de la Curia Romana, ni enajenarla con detrimento de la riqueza pública en beneficio del Banco; allí es una verdad el influjo vivificante de

la opinión y del Parlamento, y se respeta el sufragio y la libertad del ciudadano y los llamados derechos políticos, sin que éstos tengan jamás su límite en la arbitrariedad ministerial irresponsable; allí se observa por todas partes la lucha incesante, la pasión, la fiebre, todo lo que es signo de vida y de entusiasmo por las ideas; aquí se descubre en todos los partidos el cansancio y la atonía, como si se tratase de un pueblo agotado y caduco; allí, en fin, los mismos socialistas colocan el interés de la libertad y de la patria por encima de toda fórmula de escuela ó de secta, y en el amor á su porvenir y á su grandeza desaparecen las pasiones menudas y se funden todas las voluntades; aquí en cambio, se olvida á cada instante, en aras de un interés egoísta, lo que es fundamental y supremo para la suerte misma de la nacionalidad española.

El que lea las páginas de un precioso libro de León Seilahc, intitulado «Les Congres Ouvriers», encontrará manifestaciones ardientes de patriotismo en labios de aquellos delegados socialistas que asistían con fe en sus ideas á los Congresos internacionales, y que abandonaban, siquiera fuese temporalmente, sus entusiasmos por ese cosmopolitismo ideal que caracteriza el programa de Carlos Marx. No dejará tampoco de ser oportuno recoger los datos que Yves Guyot nos ofrece en su obra «La Comédie Socialiste», para convencerse de que los colectivistas franceses muchas veces han ido á las elecciones de diputados en inteligencia estrecha con republicanos radicales y con el solo propósito de hacer frente á la reacción boulangista y ultramontana. Y si todavía, después de esos ejemplos, surgieran dudas en el ánimo de los recelosos y de los suspicaces, bastaría pasar la vista por el periódico «L'Aurore» para convencerse de que los caudillos del partido obrero recomiendan siempre á sus correligionarios la conveniencia de votar en los *ballotages* á las candidaturas republicanas con preferencia á los nacionalistas ó clericales, y aún de inclinarse resueltamente á su favor desde el primer instante, en aquellos distritos donde los socialistas no tuvieron fuerza suficiente para alcanzar el éxito de sus candidaturas.

¿Por qué los socialistas no adoptan en España una conducta parecida? No acierto á comprenderlo. Sucede por desdicha todo lo opuesto. En los periódicos y en los mitins socialistas las mayores y mas acerbadas censuras van dirigidas contra los demócratas y los republicanos. Y cada día por culpa de todos se va extremando, con evidente torpeza, la distancia entre los partidos que tienen el mismo ideal político, si bien se hallan separados por irreductibles diferencias de carácter económico.

Urge, pues, poner término á tan injustificadas discordias y obedecer sin tardanza á los requerimientos del deber, que nos exige á todos, republicanos demócratas y socialistas, la necesidad imperiosa de pelear unidos por el ideal común de la libertad y de la República, sin perjuicio de separarnos al día siguiente, después del triunfo, á trabajar dentro de la legalidad por las conquistas peculiares de cada partido.

MELQUIADES ALVAREZ.

## CORREO DE HOY

### Últimos Telegramas

MADRID 19.

Se ha constituido en la Habana el nuevo Gobierno de la república de Cuba, bajo la presidencia de Estrada Palma y con la siguiente distribución de cargos:

Diego Tamayo (nacionalista), Secretario del Gobierno y encargado de la guardia rural, higiene, correos y telégrafos.

Zaldo (republicano), Estado y Justicia.

Terry (independiente), Agricultura.

Díaz (nacionalista), Instrucción pública.

Montes (republicano), Hacienda.

—La «Gaceta» publica la primera ley sancionada por el nuevo Monarca, que es la relativa á propiedad industrial.

También inserta el decreto ratificando los poderes de la Corona al señor Sagasta y confirmando á los Ministros en sus respectivos cargos.

Otro con los nombramientos del cuartel militar del Rey.

Otro disponiendo que S. M. la Reina D.ª Maria Cristina conserve el rango, los honores y preeminencias como reina consorte reinante, por todo el tiempo de su vida.

Y finalmente los decretos de indulto.

—En la primera plana de la «Gaceta», que aparece orlada, se publica el manifiesto del Rey á la nación, del que ya dimos cuenta ayer.

Viene después la alocución que dirige D. Alfonso XIII al Ejército y á la Armada.

Comienza este documento saludando á los ejércitos españoles de mar y tierra. Dice que poseen todas las virtudes, y que dichoso podrá llamarse el caudillo que los guíe y dirija en el combate, pues estará seguro de vencer ó de morir con honra.

«Dichoso el soberano—añade—que cuente con el apoyo de fuerzas tan valientes y leales! puesto que el Ejército y la Armada son el sostén del orden social y de la paz pública, bases sólidas del bienestar y felicidad de la patria.

Afirma Don Alfonso XIII que vivirá con el ejército, imitando el ejemplo de su padre, y que con el ejército estará en los momentos de peligro.

—«Y si la historia—dice—se ocupa de vosotros, también de mí hablará. Cumpliendo todos nuestros deberes, conquistaremos el amor de los españoles y haremos la patria grande, feliz y digna de admiración y respeto.»

—Cádiz.—Llegó el Sr. Lerroux para ver á Cavestany, que sigue arrestado, y no habiendo podido verle, ha regresado á Sevilla.

—Stockolmo.—El comité directivo

de las asociaciones obreras ha acordado hoy la huelga general.

—En la iglesia española de París se ha cantado un «Te-Deum» con motivo de la mayoría de edad del rey.

Presidió el Nuncio, asistiendo nuestro embajador León y Castillo, el presidente del gobierno y sus ministros.

—En Berlín el canciller conde de Bulow visitó al embajador español, felicitándole por la mayoría de edad de D. Alfonso.

—Elche.—Ha habido una terrible tormenta y hace un frío grande, como nunca se ha visto aquí.

Una exhalación mató a una mujer. Preocupa mucho los ánimos el terremoto que hubo días pasados, y el descenso tan brusco de la temperatura desde que ocurrió aquél fenómeno.

—Algeciras.—Por informes de viajeros llegados de Cortes sábese que á las dos de la madrugada notóse un temblor de tierra, que duró de siete á ocho segundos, en dirección de Oeste á Este.

No produjo daño ninguno.

—La «Gaceta» publica un decreto disponiendo que continúen encargados de sus respectivos departamentos los actuales ministros, y que Sagasta siga desempeñando la presidencia del gabinete.

También publica los anunciados indultos y las leyes de caza y de propiedad industrial.

Paris.—Sábese que la regente de España ha enviado 10.000 francos para las víctimas de la Martinica.

Se dice que se concederá á Loubet el Toison de oro.

A Julio Verne le ha sido operada una catarata.

—San Petersburgo.—La prensa publica artículos de simpatía á Alfonso XIII.

Viena.—En Georgia hubo un choque entre la policía y los negros, muriendo cinco agentes.

Durante cinco horas la milicia municipal atacó con la artillería las casas donde se habían atrincherado los negros.

—Acaba de terminar la fiesta aristocrática celebrada en honor del duque de Génova en casa de los marqueses de Mazarredo.

Asistieron los príncipes extranjeros y todo lo más distinguido de nuestra aristocracia.

—Oviedo.—Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de pólvora de Caves, porque estando celebrando la Fiesta del Trabajo, una mujer llegó al taller con quince minutos de retraso, y el capataz le impuso la multa de la mitad del jornal.

Comisiones de obreros pidieron la suspensión del castigo y fueron despedidos.

La guardia civil prohíbe reunirse á los huelguistas en su domicilio social.

El comité socialista trató de publicar hoy una hoja protestando de tal medida, pero el gobernador la ha prohibido.

En dicha hoja se decía que estando la fábrica custodiada por guardias jurados, no es posible que entren en ella los huelguistas.

Han sido detenidos dos individuos del comité obrero, siendo trasladados á la cárcel atados codo con codo.

Esto produjo mucha gritería y llanto entre las mujeres que lo presenciaron.

También han sido detenidos el presidente y el secretario del comité.

Los huelguistas continúan en actitud pacífica, habiendo recibido socorros de las cajas de resistencia.

Al gobierno civil llegó la noticia de haberse encontrado en el molino de la fábrica una cápsula, y que en una prensa habíanse encontrado cabezas de cerilla, cuyos talles aparecieron en un cañón del fogonero y del maquinista, que continuaron trabajando hasta ayer.

Estos dos han sido reducidos á prisión por creerse que intentaron volar la fábrica.

—El general Pando ha ordenado que salgan las fuerzas de la guarnición á repetir los ejercicios de días anteriores

ocupando la ciudad y sus alrededores.

Fuerza de la Guardia civil patrulla las calles, dispuesta á reprimir cualquier alboroto.

Reina completa tranquilidad.

El «Mercantil Valenciano» publica su número con orla de luto en la primera plana, cuyo texto dedica á hacer la historia del reinado de los Borbones.

—La «Gaceta» publicará hoy una real disposición en la que se contiene que S. M. la Reina conserve por toda su vida los honores y preeminencias que le corresponden y como tal Reina consorte.

### París 19.

Un telegrama de Madrid anuncia que la Reina Regente ha conferido el Toison de oro á M. Loubet, proclamando así la unión entre España y Francia.

La noticia ha causado excelente impresión en el mundo político.

—Telegrafían de Nueva York que dos buques americanos han marchado esta mañana de Puerto Rico para la Martinica, llevando víveres y vestidos.

La sexta lista de suscripción para la Martinica asciende á la suma de 210.711 francos.

El Sultán de Turquía ha mandado 20.000 francos.

## Notas políticas

El Sr. Moret tiene poca suerte. Cuando tiene España colonias que perder ó tratados que mal negociar, siempre está él en el ministerio de Estado.

Desde la escandalosa indemnización de Mora, y aun antes, hemos temido á este hombre más que á nuestros mayores enemigos.

Será casualidad, pero por su conducto nos vienen todos los desastres del exterior. Parece que las naciones aguardan á que él ocupe ese ministerio para vejarnos en todos sentidos.

Lo hará sin querer, pero siempre nos ata de pies y manos ante los enemigos ó ante los explotadores.

Es el verdadero manzanillo de España, y hasta que desaparezca de la política siempre estaremos temiendo que se reparta España como se repartió Polonia.

Ahora tenemos que perder por de pronto Canarias y las Baleares, y temblamos de ver ejerciendo su nefasta influencia en la política á don Segismundo.

Creemos que si no ahora, otra vez que vuelva á ser poder el fusionismo nos quedaremos sin esas islas, si vive para entonces el Sr. Moret.

Que si vivirá, porque mala hierba nunca muere.

Dice Moret:

—Si soy hombre que me equivoqué, se lo diré al Rey y dejaré este sitio para que quedéis satisfechos.

¿Pero cree ese hombre que nada más se lo ha de decir al Rey?

¿Y la nación no se cuenta para nada?

No es al Rey, es al Pueblo, es á la Historia, es al decoro político á los que debe dar satisfacciones.

¡Buen chasco se han llevado el Viejo Pastor y D. Segismundo! Querían hacer caer á Canalejas, inutilizándolo al mismo tiempo, y se les ha adelantado Canalejas, y si cae, cae lleno de prestigios y con las simpatías del pueblo y de los liberales de todas clases.

Señor Sagasta, no se puede repetir tanto la suerte. Cassola, Gamazo y Urzáis pudieron caer desconfiados.

Hoy ya todo el mundo sabe por experiencia lo que es usted, y no se dará más el gustazo de poner en berlina á los que teme lanzándoles despreciativamente de su lado.

El Sr. Canalejas se retira ante el clericalismo triunfante por causa de usted, pero se retira con la jefatura del verdadero partido liberal así que usted desaparezca.

Usted le ha querido hundir y él ha sabido levantarse por encima de usted.

\*\*

Se dice que con Canalejas presentarán la dimisión los ministros Weyler, Romanones y Montilla, que son los que se inclinan á sus ideas.

Eso es ponerse enfrente del grupo formado por «las altas», el Nuncio, Rampolla, Moret y Sagasta.

Pero al realizar este acto, si lo realizan, Canalejas y sus compañeros vuelven por los prestigios del antiguo partido liberal, puesto en la actualidad á los pies de los caballos por los cínicos y los traidores.

¿Buen principio de reinado! Esto promete.

Disuelto el partido conservador, disuelto el partido fusionista y disgustados los grupitos monárquicos de conveniencia, ¿cuál va á ser el punto de apoyo del regimen?

No le quedan más que los obispos, las congregaciones, Moret y Maura.

Con estos elementos no se puede tirar mucho tiempo.

## NOTICIAS

### El coronamiento de Eduardo VII

#### LOS ENSAYOS DE LA CEREMONIA INGLESA

«Le Temps», de París, nos da algunos curiosos detalles sobre los preparativos del coronamiento del rey de Inglaterra que ha de verificarse en Junio. Según parece, Eduardo VII estudia con minucioso cuidado los detalles de la representación cuyo protagonista será. Oid: «Un «polismen», hace algunas semanas era coronado y «descoronado», todas las mañanas entre nueve y once, al son de un gran órgano acompañado de coros. Así se ensayaba el peso de la corona y la concordancia de la música con los movimientos de los nobles ejecutantes».

El rey de Inglaterra solía aparecer, de improviso durante estos preparativos.

Pero la iniciativa mas importante de vida á Eduardo VII es la de simplificar el servicio de la coronación. Las diversas fases de la larga y fatigosa solemnidad no habían de durar menos de cuatro ó cinco horas. Todos los soberanos del siglo saldrían rendidos, y más aun los espectadores, obligados á estar constantemente de pie.

Eduardo VII conserva, naturalmente, la ceremonia preliminar de la «aclaración», que no es sino un vestigio de la antigua «elección», del rey por sus «partes». Conserva también el acto de poner á Eduardo VII las insignias reales.

El soberano sentado en la famosa silla del coronamiento, recibirá sucesivamente toda la «regalía»: el globo, el cetro, el báculo de San Eduardo, la espada y el anillo. Respetará, en fin, los diversos vestidos simbólicos, el acto supremo del coronamiento, la comunión del rey y el gran «Te Deum» final.

Pero suprime en absoluto la ceremonia de la «ofrenda»; abrevia en la mitad la interminable «letanía»; modifica el «Juramento», suprimiendo toda lo referente á la Iglesia de Irlanda, y reduce á su más mínima expresión el homenaje que todos los pares del reino presentes deben á su soberano.

La «ofrenda» consistía en un paño de altar y en un lingote de oro, que el rey, de rodillas y acompañado de los obispos de Burham y de Bath y precedido de todos los lores, presentaba al arzobispo de Cantorbery.

El homenaje personal de los pares tenía lugar después de la ascensión al trono y del coronamiento. Los arzobispos, los obispos, los duques, los marqueses, los condes, los vizcondes, y los barones se iban sucesivamente quitando las coronas, y después subían uno á uno las gradas del trono, tocando con la mano derecha la corona del rey y le besaban en la mejilla.

Ya en el coronamiento de la reina Victoria se evitó á la soberana el contacto de tantos pares de labios, y tantos labios de pares. Eduardo VII ha determinado que el decano de los duques, el de los marqueses, el decano, en fin, de cada una de las órdenes, venga solo á prestar juramento y á ofrecer el beso simbólico.

Suprimida también la gran plegaria final, la ceremonia queda reducida en una cuarta parte.

Algunos ingleses, amantes de la tradición, deploran estas mutilaciones. Pero conservando la ceremonia, aligerada de su excesivo carácter religioso, sin prescindir de los símbolos más importantes, Eduardo VII está de acuerdo con su pueblo.

WHISKY.

## Cables submarinos

Alemania se preocupa con fundamento de la necesidad de emanciparse del extranjero, especialmente de Inglaterra, en lo que se refiere al servicio del cable submarino, y en Julio de 1901 negoció á la sordina con Holanda un convenio para establecer de mancomún, y á costa de ambas potencias, líneas telegráficas entre sus colonias de Asia y Oceanía.

Sólo recientemente ha trascendido al público algunos detalles del acuerdo, y hoy se sabe que el nuevo cable enlazará á Alemania y Holanda, y se dirigirá á las posesiones de los dos países, pasando por Menado, ciudad más importante de las Célebes holandesas, y por Guam, colonia alemana del grupo de las Marianas, terminando en Shanghai.

En Guam empalmará ese cable con el del Pacífico, que pone á las Filipinas en comunicación con San Francisco.

Completará la red otro cable, cuyas obras ha empezado ya el gobierno holandés, entre Menado y Balikpapan, en la isla de Borneo.

## MAHÓN

En primera convocatoria se ha reunido hoy á las once el Ayuntamiento de esta ciudad para celebrar la sesión ordinaria correspondiente. Al final de la misma se ha dado cuenta á la Corporación de no haberse presentado reclamación alguna en contra de la elección de concejales verificada en el colegio 3.º distrito 2.º el día 4 del actual. En su vista acordóse tomaran posesión los que resultaron nombrados los cuales fueron llamados por el orden de mayoría de votos obtenidos en esta forma:

D. Antonio Tudurí Monjo.

» Pascual J. Hernández Olivés.

» Antonio Vinent Victory.

» Juan T. Vidal Pallicer.

» Francisco León Corantí.

A medida que acudían al llama-

miento del señor Alcalde-Presidente, éste les entregaba la correspondiente insignia concejil, no pudiendo hacer lo propio con el último de los nombrados por hallarse ausente, debiendo posesionarse del cargo tan luego regresase á esta ciudad.

La lluvia caída en este mes es tan extraordinaria que hoy alcanza ya 100 milímetros y durante treinta y ocho años de observación, el mes de Mayo en que más había llovido solo alcanzó 83 milímetros.

La temperatura media de las dos primeras décadas de este mes ha sido de 13'5 grados centígrados que corresponde á la de la primera década de Abril; y la temperatura mínima ha alcanzado 4'6 cuando la mínima más baja observada en dichos treinta y ocho años era de 7'2.

A las siete de esta mañana ha llegado de Palma el vapor correo «Vicente Sanz» conduciendo la correspondencia, pasaje y carga. Entre esta última ha traído una partida de tomates cogidos en la huerta de Valencia, que se han expendido en esta plaza á 0'40 pesetas la libra de 400 gramos.

El expresado buque ha vuelto á salir esta tarde en viaje directo para Barcelona, marchando con el, como ayer adelantamos, los Sres. Ballester y Carreras que se dirigirán luego á Madrid.

En la mañana de hoy se han unido en indisolubles lazos matrimoniales, nuestro joven amigo el industrial que tiene á su cargo la confitería *La Tropical*, D. Bernardino Coll Cardona y la simpática señorita D.ª Eulalia Cardona Pons, á quienes con tan fausto motivo enviamos nuestra más cordial enhorabuena, que hacemos extensiva á sus apreciables familias.

Ha sido nombrado intérprete honorario de la Estación Sanitaria del puerto de Palma nuestro querido amigo D. Pedro B. Valls, cuyo título se había recibido en el gobierno civil de la provincia.

La Junta Provincial de Instrucción pública ha señalado el domingo día 1.º del mes de Junio próximo á las once, para proceder á la elección de Habilitado de los Maestros de las escuelas públicas de este partido.

La grave dolencia que venía padeciendo nuestro apreciado amigo don Spiridion Ládico Olivar ha tenido un fatal desenlace. Esta mañana á las once ha fallecido en el predio *Bini-fini* del término de Mercadal á donde había sido trasladado á fin de ver si los aires puros del campo influían para que recobrarla salud. Pero todo ha sido en vano, pues ni los constantes auxilios de la ciencia ni los cariñosos cuidados de la familia han sido bastantes para contrarrestar los terribles efectos de la enfermedad que hizo presa en su organismo.

A sus desconsolados padres y hermanos acompañamos en el hondo sentimiento que les embarga por la prematura muerte del ser querido, enviándoles desde las columnas de EL LIBERAL la expresión del más sentido pésame. E. P. D.

Es muy probable que el «Vicente Sanz» á su regreso de Barcelona reemplace al vapor «Menorquín» en sus viajes á Barcelona y demás puntos de su escala, para que este último cubra la línea directa de Mahón á Palma y de Mahón á Barcelona, que tenía á su servicio el de igual clase «Isla de Menorca». Este último se cree quedará listo de la avería que sufrió en el eje, para primeros de Junio.

Cortamos de «La Última Hora» del 15 del corriente:

EL VAPOR «MALLORCA»

«Desde hace bastante tiempo circulaba la noticia de que D. Bernardino Borrás pensaba adquirir el vapor «Mallorca»; y en efecto lo ha adquirido.

Ayer se celebró la subasta del citado buque, siendo adjudicado al mejor postor que fué el Sr. Borrás.

El «Mallorca» sufrirá pequeñas reparaciones, no se sabe si en este puerto ó en el de Mahón.

El Sr. Borrás aun no ha pensado á que línea de navegación lo destinará, siendo muy probable sirva el mismo itinerario que antes de ser amarrado en nuestro puerto, ó sea: Palma, Barcelona, Alicante, Valencia, Motril, Málaga y viceversa.

Como ya decimos, esta línea tan solo es probable; no segura.

El decreto haciendo extensiva á la Armada la ley de retiros del Ejército, dice así en su parte dispositiva.

«Artículo único. Se hace extensiva á la Armada, en las mismas condiciones que al Ejército, la ley de 6 de Febrero del año actual, concediendo determinadas ventajas para el pase á la reserva de los coroneles y sus asimilados de todos los Cuerpos y para el retiro de los demás jefes y oficiales de las escalas activas.»

En las cercanías del anejo pueblo de San Luis fué recogido ayer un burro que se encontró abandonado, el cual será entregado á su dueño quien al efecto tendrá que avistarse para ello con el cortante del citado pueblo Benito Sintés y Sintés.

El Interventor de Hacienda, por medio de circular, hace saber á los alcaldes de los pueblos de esta provincia que en el término de tres días han de remitir á aquella dependencia las cantidades consignadas en los respectivos presupuestos municipales, para el año actual, en concepto de atenciones de personal y material de primera enseñanza.

Las fotografías de los príncipes extranjeros que vienen á la corte; retratos de Sada-Yacco; las carrozas que figurarán en la regia comitiva el día de la jura; la apertura del Lírico, con un fragmento de una escena; los salones íntimos de Palacio (por Monte-Cristo); la Martinica; las ordenes de caballería concedidas á S. M. el rey; cómo fué la última jura: tales son los artículos que esta semana publica

ALREDEDOR DEL MUNDO

sin contar otra infinidad á cual más curiosos, y entre los cuales podemos citar los siguientes: El sexto sentido de los ciegos; apellidos de una sola letra: huevos perfumados; la prenda más antigua que usa el hombre, y un hermoso grabado de la «Mejilla conmemorativa», á más de Preguntas y Respuestas, caricatura, recreos, y un pliego de «Las mil y una noches».

Administración, Plaza del Progreso, 1, Madrid.

Este semanario envía número gratis de muestra é quien lo pida.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 21, 1'45

Los Cardenales, Obispos y Marinos llegados á esta Corte para asistir á las fiestas de la coronación, han estado en Palacio visitando al Rey Alfonso XIII.

Madrid 21, 3'10.

La batalla de flores ha resultado brillantísima, asistiendo carrozas soberbias muy bien adornadas. El Rey tomó parte en la fiesta vistiendo el uniforme de Almirante. El desfile de carruajes resultó algo deslucido á causa de frío que se deja sentir.

Madrid 21, 6.

Se ha inaugurado la exposición de retratos con asistencia del Rey y demás personas de la familia real.

Luego después tuvo lugar un banquete en palacio en honor de los ministros Argentinos que estuvo animadísimo.

Madrid 21, 8'30.

Han fondeado en la rada de Crotand (Rusia) los buques de la escuadra francesa que convoyan al en que va embarcado el presidente Mr. Loubet. Apenas fué divisado el acorazado que arbolaba la insignia presidencial, se disparó una salva por los fuertes y buques rusos, al que contestó aquél devolviendo el saludo.

Madrid 21, 10'15.

Han sido detenidos varios revendedores de billetes de la corrida regia que exigían una gran prima sobre aquéllos. El señor conde de Romanones había recibido cincuenta mil peticiones reclamando billetes para poder asistir á la fiesta taurina, contándose entre los peticionarios algunos Obispos y Senadores.

Madrid 21, 11'40.

En la fiesta organizada en la legación de Méjico, las damas de la grandeza asistieron llevando el consabido pañolón de Manila. Una pareja andaluza bailó unas sevillanas entusiasmado á los príncipes extranjeros allí presentes.

Madrid 21, 12'10.

Por disposición de la Autoridad ha sido cerrado el Círculo Federal de esta Corte.

El poeta catalán Mossen Jacinto Verdaguer ha mejorado bastante en la dolencia que viene sufriendo, según telegrafían de la condal ciudad donde reside.

Madrid 21, 13'25.

Telegrafían de La Martinica que desde la población de Fort de France

de aquella isla se distingue una imponente nube de cenizas arrojadas por el volcán de la montaña pelada, acompañadas de un ruido espantoso, las que inflamaban los resplandores del sol. Más de 10.000 personas huían de la ciudad para librarse de las cenizas y piedras que amenazan cubrirla. La gente arrodillábase para implorar la clemencia divina en tan gran hecatombe.

Madrid 21, 14'30.

Pretoria.—Telegrafían de esta capital que los delegados transvaalenses se hallan inclinados ha concertar la paz con Inglaterra, pero que los orangistas exigen por su parte la independencia de las dos repúblicas sudafricanas para acceder á aquel resultado.

Cotización Oficial

Madrid 20 Mayo á las 16.

4 º interior . . . . .	72'35
Exterior . . . . .	00'00
Amortizable 4 p% . . . . .	00'00
Id. 5 por 100 . . . . .	93'00
Cubas 1886 . . . . .	00'00
— 1890 . . . . .	00'00
Banco España . . . . .	479'00
Tabacalera . . . . .	400'25
Paris á la vista . . . . .	37'40 á 37'55
Londres id. . . . .	00'00 á 00'00

Banco de Mahón

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	50'00	70'00
Banco de Mahón . . . . .	00'00	40'00
Eléctrica Mahonesa . . . . .	00'00	25'00
Soc. gen. Alumbrado . . . . .	102'00	00'00
Marítima . . . . .	000'00	00'00
Maquinista Naval . . . . .	110'00	00'00
Oblig. municipales . . . . .	77'00	00'00

Mahón 15 Mayo 1902.

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajoli 21.

Barómetro 756'2  
Viento N. E. flojo  
Marejada  
Cielo lluvioso  
Horizontes limitados por cerrazón.

Correos Marítimos de Mahón

Lunes.—Sale para Palma á las 18.  
Miércoles.—Llega de Palma. Sale para Barcelona á las 18.  
Jueves.—Llega de Barcelona, Alcudia y Ciudadela.  
Sábado.—Llega de Barcelona directo.  
Domingo.—Sale para Ciudadela, Alcudia y Barcelona á las 6.



# ANUNCIOS

## LA MARÍTIMA

Compañía Mahonesa de Vapores

Se anuncia para los efectos oportunos, que el día primero de Junio próximo a las once de su mañana y ante la Junta de Gobierno se procederá en acto público a la amortización por sorteo de las veintidós Obligaciones de esta Compañía que corresponde amortizar según el cuadro convenido en la escritura de emisión de dichos valores. Mahón 16 de Mayo 1902.—El Director Naviero.—Juan F. Taltavull.

## Subasta

El día 25 del actual, a las 10 se venderá en licitación pública y en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, siempre que la postura sea del agrado

de su dueño, una casa situada en esta ciudad, calle de Prieto y Cáules número 7 y 9.

Los títulos de propiedad y condiciones para esta subasta obran en poder del referido Notario.

Mahón 18 de Mayo de 1902.

## Restaurant el Dique

Con este nombre y bajo la dirección del inteligente y acreditado cocinero D. Antonio Alcover se ha abierto nuevamente al público en el inmediato pueblo de Villa-Carlos calle de la Iglesia número 28 y 30. En este establecimiento se servirán refrescos y comidas todos los días.

Francisco Fábregues, imp.

# El amparo del agricultor

Sociedad Anónima de Seguros á prima fija

contra incendios, contra el pedrisco y contra los accidentes y muerte del ganado

CONSTITUIDA CONFORME LAS LEYES VIGENTES

Capital elevable á 1.000.000 de Pesetas

Dirección General: Calle de la Princesa, 52-Barcelona

Sub-dirección en Madrid: Calle de Preciados, 64.

Apelar al seguro es obtener la tranquilidad y bienestar del hogar y la certidumbre de los beneficios de la actividad y de sus desvelos. De esta misma tranquilidad nació la prosperidad de los hombres, florecen las industrias y la Agricultura.

Por esto no creemos, conocidas sus ventajas, tener que recomendarlo; pero, no obstante; nos permitimos recordarlo en la seguridad de que no pecarán de indiferentes.

No queremos realizar nuestra Compañía valiéndonos de nombres para señalar su importancia.

Al extender sus operaciones en esta provincia la Sociedad

## EL AMPARO DEL AGRICULTOR

se limita á declarar que siempre sabrá corresponder á la confianza que se le dispensa y que sólo desea demostrar es acreedora á la misma.

La mejor recomendación es la propaganda hecha por sus mismos asegurados. Dirigirse á la Delegación general de la C.ª calle Cos de Gracia, número 48.—MAHÓN.

Subdelegación en Palma de Mallorca: calle de Pelaires, n.º 26.

Agentes en todos los pueblos de la provincia.

# Almacén de muebles de Sintés

Plaza Príncipe, 6-Mahón

Gran surtido en toda clase de muebles, cuadros, espejos, alfombras y cortinajes de todas clases y precios.

Novios, aprovechar la ocasión

# Carpinteros

Para ocupación permanente se necesita un buen oficial carpintero en la fábrica de aserrar, Andén de Poniente núm. 57.



# DON SPIRIDIÓN LADICO Y OLIVAR

HA FALLECIDO

á las once de la mañana de hoy

E. P. D.

Sus desconsolados padres, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan ténganle presente en sus oraciones.

El entierro se verificará mañana á las once.

No se invita particularmente.

Mahón 21 Mayo de 1902.